



# 家电安装收费乱象待解



## 1 家电安装收费不规范问题较为突出

“买的时候没说安装要收费，结果上门后2000元的热水器安装费花了754元。”湖南永州市道县的吴女士提起这段经历时仍感不悦，“收得太多了，还不知道去哪投诉。”

北京的贾女士也有槽心体验。“正是看到这家空调线上店铺写着‘透明化收费’，才敢下单，结果还是被多收了几百块钱的高空作业费。”后来问客服，贾女士才被提醒页面下方有小字：收费标准根据当地及安装环境情况进行协商收费。“大热天的师傅确实不容易，我着急用，只能先这样。”贾女士说。

记者调查发现，类似的问题并不鲜见，甚至已经成为“行规”。在小红书等社交平台，搜索“家电安装”等关键词，大量“避坑”帖就会

出现，热水器、空调、抽油烟机等成为消费者“吐槽”的集中品类。据广东消委会的统计，仅过去一年，家用电子电器投诉件数同比增加37480件，其中售后问题投诉最多的情况就包括“安装收费混乱”。

中国家用电器服务维修协会副会长赵捷介绍，家电安装、维修、清洗都属于家电售后服务。记者采访了解到，就目前中国的家电市场，无论是线下卖场，还是线上网店，售后与销售都是分开的。通常销售完后，会给售后结算费用，用于覆盖安装和三包有效期内的售后服务。

针对上述家电安装收费不规范问题，华东政法大学经济法学院教授任超认为，安装费作为家电销

售的附属收费，属于市场调节价，法律层面没有明确的限制。但从保护消费者权益的角度来看，经营者应当做到在显著位置明确告知消费者收费细则，并尊重消费者自主选择安装服务提供者的权利。“滑到最后一屏才能看到的小字、不按标准执行等，显然都是不太合理的。”任超说。

此外，新型家电的出现，也给家电安装带来了新问题。一位西门子品牌经理说，嵌入式家电对安装要求高，尺寸稍有不当，要么装不进去，要么无法正常工作，且牵涉橱柜制作方等，更容易扯皮。“一些消费者对扫地机等新型家电的安装还较陌生，也容易‘踩坑’。”安徽某家电销售经理介绍。

## 2

## 家电安装“糊涂账”成因何在

记者了解到，目前，市面上提供的家电安装服务主要有三种方式。一位京东家电家居事业群的产品经理介绍：“要么是销售商负责安装，比如京东对某些签订了协议的家电厂商可以做到‘送装一体’；要么家电企业自己在接到订单后负责安装；或是交由第三方安装。”

然而，无论是上述哪种方式，对并不精通家电知识的消费者来说，安装服务提供者无疑是更拥有信息优势的一方。加之名目繁多的收费项目、含糊不清的配件费

用，让本该公平透明的服务成了一笔“糊涂账”。

售后师傅同样有苦难言。有着15年家电行业从业经验的杨彦朋给记者举了个例子，当一位师傅安装完成，收取150元人工费、配件10元时，有的消费者常会感叹人工费太高。但有时候师傅换用一个零组件，收取更高额的配件费时，消费者却会觉得很值得。“实际上，消费者有时并不太了解售后服务中的技术价值。”赵捷表示。

导致家电安装服务不尽如人意的一大原因是一些家电企业对

售后问题的不重视。家电售后服务的人工成本越来越高，但实际上安装结算的费用增长滞后。“部分企业外包安装费的结算标准至今还保持在2008年的水平。”赵捷也证明了这一点。

业内人士认为，安装费用问题的成因来自多方面。中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江说，家电安装客单小、服务商流动性强、监管难度大、消费者投诉困难多等原因都影响着问题的解决，“本质上讲还是行业不够规范、诚信”。

## 3

## 多管齐下补足家电售后服务短板

早在2006年，由国家发展改革委制定的《家用电器维修服务明码标价规定》就已实施，其中明确要求家电维修服务的一项服务可分解为多个项目和标准的，应当明确标示每一个项目和标准，禁止混合标价或捆绑搭售。

针对这一问题，各地各部门也在持续行动。上海从8月起，集中力量进行夏季家电维修市场专项整治；中消协发布家电以旧换新消费提示，提醒消费者选择正规渠道购买家电，售后才能得以保障……

在陈音江看来，解决问题的关键，还是在于家电企业要打破重销售、轻售后的发展思路，重视自身的品牌建设。无论是谁来提供安装服务、如何收取安装费用，都需要家电企业将售后服务和销售本身当作同等重要的事情来看待，确保为消费者提供优质的服务。此外，数字化手段的应用也可以大大降低信息差，通过在线支付、验收、评价，消费者可更直观地了解服务全过程。

多位受访人士表示，家电服务行业的良性发展离不开一个更好

的标准体系。中国家用电器服务维修协会从2002年开始一共牵头起草了4个国家标准、24个行业标准。但就整个家电服务业来说，这个标准体系还不够完善，更需要与时俱进。

针对具体的收费标准，任超建议，未来可进一步探索明确安装费这类附加收费的认定标准，根据不同地区、不同行业、细分领域的情况，授权地方、行业协会或消费者保护组织来确定执行规范，引导市场良性竞争。

(新华 李明辉 孙逸轩 尹一如)

年代从商周延续至明清

## 宁波发现一处新遗址



马廊厦遗址出土的陶瓷器

经过4个月的考古发掘，8月29日，宁波市文化遗产管理研究院发布马廊厦遗址考古成果。该遗址为姚北平原地区一处大中型人类聚落，年代从商周延续至明清时期，生动展现了宁绍地区历史时期完整的社会面貌。

马廊厦遗址发掘面积2000平方米，堆积深度0.3至1.6米，年代分别为商周、汉六朝、唐五代、宋元、明清5个时期，共发现灰坑、房址、墓葬、水井、路和沟渠等遗迹102处，出土箭簇、陶碗、陶罐、瓷盘、瓷杯、墓砖、棋子等小件标本163件。

宁波市文化遗产管理研究院博士、马廊厦遗址考古领队梅术文介绍，以往余姚地区发现的历史时期遗址，如杜义弄汉六朝遗址、巍星路窑藏等主要集中在城区，而马廊厦遗址地处余姚北部，靠近杭州湾，其类型多样的生活遗迹和品类丰富的陶瓷器遗物将为研究余姚地区历史时期的社会发展和人类生活面貌提供重要的实物资料。

马廊厦遗址的出土遗物中，越窑瓷器占比过半，反映了该地区陶瓷发展的完整脉络。这些瓷器体现了不同窑系交流融合的特点，实证了南北方瓷器的贸易流通及各窑系之间的风格借鉴。此外，出土于唐墓的一块画像砖，其上刻画有似舞者形象的图案，彰显了当时的民俗风情和先民的精神追求。

宁波市文化遗产管理研究院相关负责人表示，马廊厦遗址文化内涵清晰，时代明确，是余姚地区目前所发现的延续时间最长、年代序列最为完整的一处遗址，是余姚地区历史时期社会发展的缩影。

(央视)